

**Отчет о деятельности
Федеральной экспериментальной площадки в Республике Башкортостан
за 1 полугодие 2018 года.**

Федеральная экспериментальная площадка по теме «**Разработка модели углубленного курса физического воспитания школьников в системе ранней профильной спортивной ориентации**» (далее – ФЭП) утверждена в марте 2016 года.

Место реализации: Республика Башкортостан.

Руководитель площадки – министр молодежной политики и спорта Республики Башкортостан **Иванюта А.И.**

Координатор ФЭП – Министерство молодежной политики и спорта Республики Башкортостан.

Соисполнители – Министерство образования Республики Башкортостан, Министерство здравоохранения Республики Башкортостан.

ФЭП реализуется в рамках республиканского спортивно-образовательного проекта «Здоровое поколение – сильный регион».

Проблема, на решение которой направлена экспериментальная деятельность – ранняя спортивная ориентация, как составная часть системы подготовки спортивного резерва.

Цель площадки – разработка, экспериментальная апробация и внедрение модели углубленного курса физического воспитания школьников в системе ранней профильной спортивной ориентации с последующим переходом на программы спортивной подготовки.

Основные задачи – формирование навыков здорового образа жизни у детей и подростков, воспитание духовно-нравственной, гражданской активной личности, максимальная занятость школьников физической культурой и спортом, раннее выявление спортивно-одаренных детей, формирование целевой системы подготовки спортивного резерва региона.

Срок реализации ФЭП рассчитан на 4 года (2016-2019 гг.).

Ожидаемые результаты:

- улучшение состояния физического здоровья детей и снижение заболеваемости за счет привлечения к спортивной деятельности;
- формирование здорового образа жизни у участников проекта;
- снижение рисков асоциального поведения среди детей и подростков;
- выявление спортивно-одаренных детей на раннем этапе с последующим зачислением на программы спортивной подготовки;
- повышение уровня подготовки и выступлений муниципальных сборных команд и отдельных спортсменов на соревнованиях разного уровня.

В рамках эксперимента к урокам физической культуры дополнительно введены 6 академических часов занятий общефизической подготовкой с учащимися 1-4-х классов. В программу этих занятий входят теоретическая подготовка, встречи с известными спортсменами, участие в спортивных праздниках, подготовка и сдача норм ГТО, знакомство с основами видов спорта, которые культивируются в спортивной школе конкретного муниципального

района или городского округа. Занятия проводятся учителями физической культуры либо тренерами спортивных школ.

Вовлечение школьников начальных классов в проект непосредственно влияет на значение показателя охвата дополнительным образованием детей и показателя охвата детей и молодежи, систематически занимающихся физической культурой и спортом. Дополнительным плюсом физкультурно-патриотических классов является стабильность состава занимающихся в течение учебного года.

В реализации этого проекта есть и экономические плюсы. Спортивная подготовка на основе федерального стандарта требует серьезных финансовых затрат из бюджетов муниципальных образований. Выявление способностей к определённому виду спорту и осознанный выбор на ранней стадии обеспечит более высокий процент сохранности занимающихся на этапах спортивной подготовки. Таким образом, вводя недорогой курс углублённого физического воспитания в начальных классах, мы повышаем эффективность использования средств, вложенных в подготовку спортивного резерва и развитие спорта на местах.

С каждым годом наблюдается увеличение количества участников экспериментальной площадки, данный факт обусловлен положительной динамикой оздоровления и развития школьников-участников проекта, а также заинтересованностью родителей.

С сентября 2017 года в спортивно-образовательный проект «Здоровое поколение – сильный регион» вступили все муниципальные районы и городские округа Республики Башкортостан.

За период с 1 января по 30 июня 2018 года проведены плановые мероприятия в рамках ФЭП:

1. Организация и проведение спортивно-познавательных мероприятий в дни школьных каникул для участников проекта.

Дата проведения: 4-11 января 2018 года.

Место проведения: г. Уфа, спортивные комплексы ГАУ Спортивная школа олимпийского резерва по биатлону Республики Башкортостан.

В мероприятиях приняли участие 9 муниципальных районов Республики Башкортостан, 209 учащихся, 17 учителей, 40 родителей. Всего 266 человек.

2. Проведение соревнований по настольному теннису среди детей-инвалидов.

Дата проведения: 8 февраля 2018 года.

Место проведения: г. Уфа, ГБОУ Уфимская коррекционная школа-интернат № 92.

3. Проведение выездных обследований контрольной группы учащихся проектных классов ФЭП.

Выезды в муниципальные районы исследовательской группы Восточного экономического гуманитарного университета под руководством профессора Башкирского медицинского университета.

4. Участие в VII Международном конгрессе учителей физической культуры.

Дата мероприятия: 1-3 марта 2018 года.

Место проведения: г. Петрозаводск, Республика Карелия.

Цель участия: распространение опыта Республики Башкортостан в реализации спортивно-образовательного проекта «Здоровое поколение – сильный регион».

Конгресс прошел под девизом «Здоровье в школы!». Его участниками стали 323 человека из 14 регионов России, 36 городов, а также Финляндии, Молдовы, Киргизии и Китая. Выступление с докладом в рамках основной программы конгресса. В рамках конгресса состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Современные образовательные технологии в сфере физической культуры и спорта в школе». С докладом выступил участник федеральной экспериментальной площадки, директор общеобразовательной школы с. Бураево, учитель физической культуры Мустафин Ильдус Наильевич.

Участие в VII Международном конгрессе учителей физической культуры и специалистов, пропагандирующих здоровый образ жизни позволило перенять успешный опыт других регионов и в дальнейшем использовать увиденные методики и средства физической культуры на практике, и, вместе с тем, поделиться своим опытом с другими регионами.

5. Организация и проведение семинара для учителей физической культуры и представителей центров ГТО.

Дата мероприятия: 29 марта 2018 года.

Цель мероприятия: повышение уровня компетенции учителей физической культуры и тренеров-участников ФЭП.

Приняли участие 127 специалистов, работающих в проекте «Здоровое поколение – сильный регион», из 9 городов и 45 муниципальных районов Республики Башкортостан.

6. Организация и проведение спортивно-познавательного мероприятия на базе Спортивная школа олимпийского резерва по конному спорту и современному пятиборью Республики Башкортостан.

Дата мероприятия: 30 марта 2018 года.

Место проведения: г. Уфа, ипподром «Акбузат».

Приняли участие учащиеся проектного класса села Прибельский Кармаскалинского района Республики Башкортостан в количестве 21 человек.

7. Организация и проведение Спартакиады ВФСК ГТО среди учащихся 1-2-х проектных классов.

Дата мероприятия: 29-31 мая 2018 года.

Место проведения: городские округа, муниципальные районы Республики Башкортостан.

Организация и проведение тестирования участников ФЭП на выполнение нормативов ВФСК ГТО.

8. Организация и проведение Республиканской Спартакиады ВФСК ГТО среди учащихся 3-х проектных классов.

Дата мероприятия: 29-31 мая 2018 года.

Место проведения: г. Уфа, ГБОУ Республикаанская школа-интернат спортивного профиля № 5.

Организаторы мероприятия – Министерство молодежной политики и спорта Республики Башкортостан, Министерство здравоохранения Республики Башкортостан, Министерство образования Республики Башкортостан и ГАУ Центр спортивной подготовки Республики Башкортостан.

Целями проведения Спартакиады является пропаганда здорового образа жизни, популяризация и развитие массовости физической культуры и спорта среди подрастающего поколения.

В церемонии открытия приняли участие: заместитель министра молодежной политики и спорта Республики Башкортостан Руслан Хабибов, депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ, вице-президент Паралимпийского Комитета России, 13-кратная чемпионка Паралимпийских игр Рима Баталова, генеральный секретарь Паралимпийского Комитета России, Президент Всероссийской Федерации спорта лиц с ПОДА, 5-кратный чемпион Паралимпийских игр Андрей Строкин, директор ГАУ Центр спортивной подготовки Республики Башкортостан Евгений Емельянов.

На протяжении трех дней участники Спартакиады выполняли нормативы ГТО, а также участвовали в конкурсе строя и строевой песни и викторине, которая состояла из тестов по русскому языку и математике. Также для школьников была организована обзорная экскурсия по городу «Уфа – столица Башкортостана».

Участниками спортивного праздника стали 160 школьников-участников экспериментальной площадки из городов Агидель и Уфа, Бураевского, Гафурийского, Кармаскалинского и Нуримановского районов.

9. Организация и проведение повторных медицинских профилактических осмотров.

Дата мероприятия: апрель-май 2018 года.

Место проведения: городские округа, муниципальные районы Республики Башкортостан.

Цель мероприятия: мониторинг состояния здоровья, функционального и психофизиологического состояния, физической подготовленности участников эксперимента.

По итогам проведенных медицинских осмотров проанализирована динамика состояния здоровья с указанием группы здоровья и медицинской группы для занятий физкультурой в школе.

Достижение целевых индикаторов на 1 июля 2018 года.

Министерством молодежной политики и спорта Республики Башкортостан, Министерство здравоохранения Республики Башкортостан и Министерством образования Республики Башкортостан определены показатели эффективности реализации ФЭП в рамках спортивно-образовательного проекта «Здоровое поколение – сильный регион»:

- **Доля участников эксперимента, выполнивших нормы комплекса ГТО среди принявших участие в тестировании (%)** (показатель закреплен за Министерством молодежной политики и спорта Республики Башкортостан).

По итогам проведенной Спартакиады ВФСК ГТО среди участников эксперимента определены значения показателей эффективности реализации проекта. Доля участников проекта, выполнивших нормы комплекса ГТО среди принявших участие в тестировании составила 27,22%, что выше планового значения на 2,22% (плановое значение показателя на 2018 год – 25%).

- **Количество участников эксперимента в Республике Башкортостан (чел.)** (показатель закреплен за Министерством образования Республики Башкортостан, Министерством молодежной политики и спорта Республики Башкортостан).

В настоящее время участниками проекта являются 140 классов, 124 образовательные организации, всего **2978** школьников из 62 муниципальных образований республики.

Учащиеся третих классов – 6 общеобразовательных организаций, 7 классов, **152** школьников из 6 муниципальных районов и городских округов республики (Нуримановский, Кармаскалинский, Гафурийский, Бураевский район, а также в города Агидель и Уфа).

Учащиеся вторых классов – 34 общеобразовательных организаций, 40 классов, **902** школьников из 19 муниципальных районов и городских округов республики (Альшеевский, Бакалинский, Благовещенский, Белорецкий, Бураевский, Гафурийский, Кармаскалинский, Кигинский, Нуримановский, Салаватский, Стерлибашевский, Уфимский и Учалинский район, а также в города Агидель, Кумертау, Салават, Межгорье, Нефтекамск и Уфа).

Учащиеся первых классов - 88 общеобразовательных организаций, 100 классов, **1924** школьников из 62 муниципальных районов и городских округов республики.

- **Доля участников эксперимента, определенных в I группу здоровья (%)** (показатель закреплен за Министерством здравоохранения Республики Башкортостан).

Доля детей, отнесенных к I группе здоровья, составила **34,1%** от общего числа осмотренных участников эксперимента.

По результатам осмотра детей-участников проекта в ноябре 2017 года 31,5% относились к 1 группе здоровья. При повторном осмотре в апреле 2018 года число детей, отнесенных к 1 группе здоровья, из числа осмотренных выросло на 2,6%. На 1,3% уменьшилось число детей, отнесенных ко 2 группе здоровья.

На 3% увеличилось число детей, отнесенных к основной медицинской группе для занятий физкультурой, и соответственно на 2,3% уменьшилось количество детей, занимающихся физкультурой в подготовительной группе.

За 3 года на 17,9% увеличилось число детей, отнесенных к 1 группе здоровья, на 13,6% увеличилось число детей, занимающихся физкультурой в основной медицинской группе.

Итоги работы межведомственных структур за период 2015-2018 гг. представлены в таблицах.

Таблица № 1

Итоги углубленного медицинского обследования в 2017-2018 гг.

	Всего осмотрено детей	I группа здоровья	II группа здоровья	III группа здоровья	IV и V группы здоровья	Основная медицинская группа	Третья медицинская группа	Четвертая медицинская группа
--	-----------------------	-------------------	--------------------	---------------------	------------------------	-----------------------------	---------------------------	------------------------------

Ноябрь 2017 года	1726	545 (31,5%)	995 (57,7%)	163 (9,4%)	23 (1,3%)	1417 (82%)	278 (16,1%)	31 (1,8%)
Апрель, май 2018 года	1935	661 (34,1%)	1091 (56,4%)	183 (9,5%)	50 (2,6%)	1654 (85%)	251 (13,8%)	31 (1,6%)
Дина- мика	-	+2,6%	-1,3%	-	-	+3%	-2,3%	-

Таблица № 2

**Итоги углубленного медицинского обследования детей 3-их классов
в 2015 и 2018 гг.**

	Всего осмотрено детей	I группа здравья	II группа здравья	III группа здравья	IV и V группы здравья	Основная медицинск ая группа	тельная медицинск ая группа	медицинск ая медицинск ая группа
Ноябрь 2015 года	155	-	139 9,6%	3 1,9%	13 8,3%	75 48,4%	67 43,2%	13 8,4%
Апрель, май 2018 года	145	26 17,9%	103 71%	3 2%	13 8,9%	90 62%	39 27%	13 8,9%
Дина- мика		+17,9%				+13,6%		

Практика реализации площадки показала, что условия для осуществления экспериментальной и инновационной деятельности созданы не в полном объеме. Нормативная правовая база для отбора и утверждения федеральных площадок является достаточной. При этом не предусмотрено механизмов финансовой поддержки из федерального бюджета непосредственно реализации эксперимента. Все мероприятия финансируется из бюджета Республики Башкортостан, бюджетов муниципальных районов и городских округов Республики Башкортостан. На 2019 год Министерством молодежной политики и спорта Республики Башкортостан заложено 6 млн. рублей на оборудование спортивных залов образовательных организаций и приобретение экипировки участников эксперимента. Проведение мероприятий по медицинскому обеспечению участников эксперимента финансируется через Министерство здравоохранения Республики Башкортостан. Остальные расходы, в том числе заработка плата учителям физической культуры и тренерам, работающим в проекте, командирование, дотации на питание, осуществляются из средств местных бюджетов.

В процессе реализации проекта появились проблемы, от решения которых зависит успешность дальнейшей работы.

Во-первых, это кадровые вопросы. Необходимо проводить курсы повышения квалификации и переподготовки учителей физической культуры.

Во-вторых, требуется усиление межведомственного взаимодействия с Министерством образования Республики Башкортостан в вопросах реализации проекта. Только активная совместная работа образовательного и спортивного ведомств будет способствовать увеличению количества проектных классов в республике.

При этом между Министерством здравоохранения Республики Башкортостан и Министерством молодежной политики и спорта Республики Башкортостан налажено продуктивное взаимодействие в части реализации эксперимента.

В-третьих, недостаточно развитая материальная база общеобразовательных организаций.

Эти три наиболее значимых аспекта, которые могут замедлять продвижение проекта.

Врио министра



Р.Т. Хабибов